
國語領域三下第貳單元第四課教案 

領域/科目 國語 
設計

者 
謝 式 鑫 

實施年級 三下 
教學

時間 
40 分鐘 

名稱 第四課〈黑猩猩的守護者〉 

設計依據 

學

習

重

點 

學習表現 

3-Ⅱ-1 運用注音符號，理解生字新詞，提升閱讀 

       效能。 

4-Ⅱ-1 認識常用國字至少 1,800 字，使用 1,200  

       字。 

4-Ⅱ-5 利用字義推論詞義。 

 5-Ⅱ-1 以適切的速率朗讀文本，表現抑揚頓挫與

情感。 

 5-Ⅱ-2 理解各種標點符號的用法。 

 5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

 6-Ⅱ-4 書寫記敘、應用、說明事物的作品。 

總綱

與領

綱之

核心

素養 

●A1 身心素質與自我

精進 

國-E-A1 認識國語

文的重要性，培養國

語文的興趣，能運用

國語文認識自我、表

現自我，奠定終身學

習的基礎。 

●C1 道德實踐與公民

意識 

國-E-C1 閱讀各類

文本，從中培養是非

判斷的能力，以了解

自己與所處社會的

關係，培養同理心與

責任感，關懷自然生

態與增進公民意識。 

學習內容 

 a-Ⅱ-1 標注注音符號的各類文本。 

 b-Ⅱ-1 1,800 個常用字的字形、字音和字義。 

 c-Ⅱ-2 各種基本句型。 

 c-Ⅱ-3 基礎複句的意義。 

 d-Ⅱ-1 意義段。 

 a-Ⅱ-1 記敘文本的結構。 

 c-Ⅱ-1 各類文本中的藝術、信仰、思想等文化內 

        涵。 

融入議題與其實

質內涵 

●環境教育 

 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

 E3 了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。 

 E5 覺知人類的生活型態對其他生物與生態系的衝擊。 

●品德教育 

 E4 尊重生命。 

●戶外教育 

E3 覺知自身的生活方式會對自然環境產生影響與衝擊。 

與其他領域/科

目的連結 
自然科學領域 

教材 

來源 
  ●南一版國語三下(第六冊)第貳單元第四課 

教學設備/資源 
  ●課本、預習單、學習單 

  ●電子書、智慧電視、平板電腦、溫老師五卡板 



學習目標 

認知： 

1.能知道記敘文的寫作形式。 

2.能知道記敘文介紹人物的方法。 

技能： 

1.能運用口語來表達各項傑出的表現。 

2.能以完整的句子說出主角經歷的順序。 

情意： 

1.能藉著閱讀課文，培養觀察力與表達的能力。 

2.能效法主角刻苦研究與熱心奉獻的精神，擁有關注動物保育的高尚情操。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間

(分) 
評量方式 

壹、引起動機、段落大意、課文大意（共 40 分鐘） 

【活動 1-1】引起動機 

※教師進行提問：（事先有發預習單讓學生填寫） 

1.請你分享一下看過黑猩猩的經驗。 

2.請說說看，我們要怎樣和動物和平相處呢？ 

3.你覺得動物真的聽得懂人類說的話嗎？ 

4.請你分享有關珍Ǹ古德的故事。 

【活動 1-2】課文朗讀 

一、教師揭示課文，請學生先默讀一次。 

  教師運用電子書，請學生透過共同朗讀、分組朗讀或個別朗讀的方式朗讀課

文。教師提醒學生朗讀時，需要配合課文情境讀出情緒感受。            

二、各組使用「溫老師五卡板」圈選主角的性格特質，使用平板電腦回答。 

【活動 1-3】段落大意提問 

 教師依課文內容進行重點提問，指導學生從課文中找出重要訊息，並請學生

進行回答。（事先有發學習單讓學生填寫） 

第一段：珍Ǹ古德從小對動物特別感興趣，長大後到非洲研究黑猩猩。 

    第二段：珍Ǹ古德獲得黑猩猩的信賴，並發現黑猩猩面臨人類捕捉的危機。 

    第三段：珍Ǹ古德成立猩猩保護區，收留小黑猩猩，並訓練牠們野外生活的

能力。 

    第四段：珍Ǹ古德在黑猩猩保育的努力，讓世人對愛護大自然有了更多的認

識。 

    二、教師請學生將其所回答的各段大意，以簡潔的文字串連成本課大意。 

（珍Ǹ古德從小對動物特別感興趣，長大後在非洲森林長期觀察黑猩猩，

她的研究發現，讓大家更了解黑猩猩的生態。此外，她還成立猩猩保護

區，在黑猩猩保育工作上有巨大的貢獻，受到無數人稱讚。） 

【活動 1-4】課文內容深究 

一、學生先複習課文各段內容。 

二、教師利用課文內容提出問題，鼓勵學生用完整的語句回答。(使用電子書) 
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●參與討論 

 

 

 

 

●口語發表 
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●口語發表 



1.當野外的黑猩猩第一次遇到珍Ǹ古德時，發生了什麼事？（牠們出於動物

本能的躲避她。）提取訊息 

2.珍Ǹ古德成立的猩猩保護區主要收容什麼對象？（猩猩保護區專門收容被

非法捕捉、失去雙親的小黑猩猩。）提取訊息 

3.珍Ǹ古德如何取得黑猩猩的信賴，展開對黑猩猩生活習性的研究？（她以

靜靜跟隨、保持適當距離的方式，才漸漸得到黑猩猩的信賴。）提取訊息 

4.在許多人的不看好之下，為什麼珍Ǹ古德仍然堅持前往非洲研究黑猩猩？

（珍Ǹ古德從小就很喜歡動物，在強烈的興趣驅使下，就算受到他人質疑，

她也不會輕言放棄。）推論訊息 

5.為什麼珍Ǹ古德要訓練小黑猩猩的野外生活能力？（因為小黑猩猩缺乏成

年黑猩猩的陪伴與教導，無法獨自在野外生活。）推論訊息 

6.為什麼珍Ǹ古德是「黑猩猩的守護者」？從文章中找出證據。（珍Ǹ古德

看到黑猩猩面臨人類捕捉的危機，在非洲各地成立猩猩保護區，並投身保

育宣傳的工作。）詮釋整合 

7.珍Ǹ古德除了有「不屈不撓的精神」和「對動物的愛心」，還有什麼個人

特質？（從文中可以感受到珍Ǹ古德在萌生理念後，會採取實際的行動，

是個很積極的人。若缺乏積極行動的能力，就無法前往非洲進行長期研究，

更無法設立黑猩猩保護區。）詮釋整合 

8.本課的題目是「黑猩猩的守護者」，你認為恰不恰當？為什麼？（我認為

很恰當，對於當時被濫殺的黑猩猩而言，珍Ǹ古德的出現是牠們的生存希

望，她盡力擔任了「守護者」的角色。）比較評估 

9.在本課中，珍Ǹ古德令你印象最深刻的行為或態度是什麼？（(1)她很有

耐心的研究黑猩猩長達三十年。(2)她投入黑猩猩的保育工作，讓世人對黑

猩猩有更多認識。）比較評估 

 

●下一節課討論本課的架構心智圖，發學習單給同學回去準備，各組互相討

論。 

 

～第 2節課結束/共 5節～ 

  

 

 

 

 

 

 


